MemoOsbI 4yucneHHo20 peweHusi OughgpepeHyuarbHbIX ypaeHeHUl

nepeoz2o nopsioka

JuddepenunanbHbIM YpaBHEHUEM MIEPBOTO MOPsIIKa HA3bIBAIOT YPABHEHUE BUIA!

W) _poy (), 2)
dx (1)

[Ipn yucneHHoM pemeHUU IUPPEepeHINATBHOIO YPAaBHEHHsI MEPBOTO MOPsAKa

Buja (1) ¢ HavanbHbIM ycnmoBueMm Y(xg) = y, (3amaua Komm) cHauana BeIOMpaeM
(buKCHUpOBaHHOE MpUpAIleHUe apryMeHTa i = (x, -Xo )/n, T X, - KOHEUYHAasl TOUKa
WHTEpBaja WHTETPUPOBAHUS, 7 - YHUCIO mIaros. Jlajmee, MCHoONb3ysl ONWH W3
UTEPAIIMOHHBIX METOJIOB YHCJICHHOTO WHTETPUPOBaHUS Ju(depeHITHATHHBIX

ypaBHEHUH NIEPBOTO MOPSAKA, HAXOIUM 3HaueHue Y(x,).

Memoo 3inepa

Meton Diinepa OTHOCUTCS K HamOoJiee MPOCThIM, 0a30BBIM METOJAM PEIICHUS
mudpepeHnnanbHbIX  YpaBHEHUN. ODTOT METOJT OCHOBAaH Ha TMPEJCTaBICHUU

MPOU3BOJHON B KOHEUHO-PA3HOCTHOM (hopme:

dY(x) Y(x+dx)- Y(x)
dx dx (2)

Tak, mns muddepeHunansHOoro ypaBHeHus Buia (1) mpu AOCTATOYHO MabIX
3HAYCHUAX MPUPALLECHUS apryMEHTa X, MOXHO, IIPEICTaBUB IIPOU3BOIHYIO B BUJE
OTHOUIEHUS! MNpUpalieHus (QYHKOUU K TMPUPAIICHUI0 AapryMEHTa, MOJYyYHTh
clieqyoliee MNPUOIMKEHHOE IMPEJCTaBICHUE B BUJE KOHEYHO-PAa3HOCTHOTO

YpaBHEHHS:

Y(x+h)-Y
YY) gy (e, x)
h 3)
I/I3 9TOTO HpCHCTaBHeHI/Iﬂ JICTKO BLIpaSI/ITB «HOBOC» 3HAUCHUC CI)YHKHI/H/I (3HaquI/Ie

dbyHKIIMK B TOUKE X+h) — pacueTHyro hopmyiy MeToaa Dumepa:

Y(x+h) =Y(x)+h* F(Y(x),x) 4

Onucanue anropuT™Ma YHCIECHHOTO HWHTETpUpPOBaHUA Au(depeHIInaTbLHOTO

ypaBHEHUS IEPBOTO MOPSAIKA METOAOM Dilnepa:



1. 3amaeM HadallbHOE Xy U KOHEYHOE X, 3HAUEHUS OTPE3Ka MHTErPUPOBAHUS,
HavyajabHOE Y(), T.e. 3HaUCHHE (PYHKIIUU Y B TOYKE X), @ TAKKE KOJIMYECTBO
1arOB UHTETPUPOBAHUS 7.

2. BpluucisieM BeMYMHY IIara HHTETPUPOBAHUSA /1.

3. 3agaem muki o k ot 2 go n+1.

4. B nukiie Ha OCHOBE 3HAYEHHUS X;.; BEIUYUCIIIEM Xi, T.€. X; = Xt h, X = x/+ h
T.1.

5. B mukie Ha oCHOBE 3HAY€HHUS Yj.; IO PEKYPPEHTHOU (opMylie BBIUKCISEM
Vi, T.e. Y =Yith*F(xoYy), Y=Y, +h*F(x;,Y;)) n t1.n. 3Hauenme F(xi,Yr)
JIOJDKHO BBIUUCIATHCS B (YHKIIMH, COOTBETCTBYIOIIEH IIpaBOM YacTH
mugdepeHunansHoro ypapuenus. Koner nuknia.

6. Konen anropurma.

ANTOPUTM YHUCJICHHOTO WHTETpUpOBaHuS AU EepeHIInaIbHOTO  ypaBHEHUS

IICPBOTO IOopAAKa MCTOIOM Bﬁﬂepa Ha CCTCCTBCHHOM A3bIKC:

x0=HauajpHOE 3HadeHMe X
XN=KOHEYHOE 3BHaudYeHMEe X
yO0=HauajyibHOe 3HauveHune Y
N=KOoJIMYeCTB O_HlaI‘OB_I/[HTeI‘pI/[pOB aAHMA

h=(xn-x0) /n

OIIPEIEJINTE MACCHUMB X (n+1)
OIIPEIOEJIMTE MACCHUB Y (n+1)
X (1)=x0
Y (1)=y0

ukya no i oT 2 mo n+l

X (1)=X(i-1)+h

Y(1)=Y(i-1)+h*F(X(i-1),Y(i-1))

KoHeln umukiia

[leuaTrr " PemeHue: 3HaUeHUS X BHaueHus Y (x) "
Iukya no i1 or 1 mo n+l

HeuaTe X (1),Y (1)

KoHeu umukJa

OIIPENEJINTHL OYHKIVIO F

[NIAPAMETPH x,y

f=.... *** Bagmaercsa BuIO OQyHKUUU
BEPHYTE f

KOHEII OINPEINEJIEHVA OYHKIUN

[TokaxkeM mpuMep peanu3aluy MeToa Diliepa Ha MpUMepe ypaBHEHUS



dY(x) _
o W P00 =Y ()

)
IIpH AHAJIMTUYCCKOM HMHTCTPHUPOBAHUHU JAHHOI'O YPABHCHHUA ITOJIYHACM HAYaJIbHOC

3HaueHue (PYHKIMH B TOUKE Xo=0 U BUJI UICKOMOH (DYHKLIUHU:
Ytest (O) :1 Ytest (X) :eXp(X)
5 .

[Tpumep peannzanuu aJlropuT™Ma YHUCJIEHHOTO UHTETPUPOBAHUS
mu(pepeHInanbHOr0 YpaBHEHUS NIEPBOro nopsiaka metoaom Jditnepa Ha VFP ns

ypaBHeHus (5):

SET DECIMALS TO 8

CLEAR

* HauaJjibHOE M KOHEUHOEe 3HaueHMS X
x0=0

xn=1

* HauaJyibHOEe 3BHadYeHue Yy

y0=1

* KojmuecTBO uUTepalunt

n=10

h=(xn-x0) /n

DIMENSION X (n+1),Y(n+1)
X (1)=x0
Y(1)=y0

*Y (14+1)=Y (1) +h*F(X(1),Y (1))
FOR i=2 TO n+l

X(1)=X(i-1)+h
Y(i)=Y(i-1)+h*F(X(i-1),Y(i-1))

ENDFOR
? " PemeHue :”
? " 3BHaueHUs X VI3pecTHEIE BHaAueHUsa Y BriumciieHHEIE

3HaueHmusa Y "

FOR 1=1 TO n+1

?X (1) ,F_test(X(i)),Y (1)
ENDFOR

function F
1PARAMETERS X%,V
f=y

RETURN f
ENDFUNC

function F test
1PARAMETERS x



F test=EXP (x)
RETURN F test
ENDFUNC

[Tpumep peanuzanuu QJITOPUTMA YUCJIEHHOIO UHTEIPUPOBAHUS
mudepeHnanbHOTO ypaBHEHUS MIEPBOTO MOpsiika MeToaoM Ditepa Ha VBA nins

ypaBHeHus (5):

Sub Euler Test()
' HauaJibHOEe M KOHEeUHOe SBHaueHUS X

x0 = 0

xn = 1

' HauvanbHOe 3HaueHUe y
yo =1

' KonmnuecTBO MTepauuM
n = 10

h = (xn - x0) / n

ReDim x(n + 1)
ReDim y(n + 1)

x(1l) = x0

y(l) = yO0

'Y (1i+1)=Y (1) +h*F (X (1),Y (1))

For i = 2 Ton + 1

x (1) x(i - 1) + h

y(i) = y(i - 1) +h * F(x(1 - 1), y(i - 1))
Next i

Debug.Print "PENEHUE :"

Debug.Print "X Y Y test
DaltayY"
For i =1 Ton + 1

delta Abs(y (i) - Y test(x(1)))

Debug.Print Format(x(i), "0.000"),
Format (y (i), "0.000 000"™),
Format (Y test(x(i)), "0.000 000"),
Format (delta, "0.000 000™)

Next 1

End Sub

Function F(x, V)
F=yv
End Function

Function Y test (x)
Y test = Exp (X)



End Function

Pe3synbpTaT paboThl IPOrpamMMBbI:

PEIIEHVIE

X Y Y test DaltaY
0,000 1,000 000 1,000 000 0,000 000
0,100 1,100 000 1,105 171 0,005 171
0,200 1,210 000 1,221 403 0,011 403
0,300 1,331 000 1,349 859 0,018 859
0,400 1,464 100 1,491 825 0,027 725
0,500 1,610 510 1,648 721 0,038 211
0,600 1,771 561 1,822 119 0,050 558
0,700 1,948 717 2,013 753 0,065 036
0,800 2,143 589 2,225 541 0,081 952
0,900 2,357 948 2,459 603 0,101 655
1,000 2,593 742 2,718 282 0,124 539

s naHHOTO ypaBHEHUS pelieHue audQepeHnaTIbHOr0 ypaBHEHUS TEPBOTO
nopsiaka ¢ maroM 0,1 maer Tounocth mopsaka 0,1 (Ha mocinennem mare). [lpu
pemienuu ¢ marom 0,01 Tounocts Bo3pacraer no nopsaka 0,01 (Ha mocnegHem

mare).

Memod KpaHka-HukosicoHa

Meton Kpanka-Hukosicona npencraBisieT coO0oi Moaudukanuo Meroaa Jilepa,
B KOTOpPOH MpaBas 4acTh pPa3HOCTHON (opMmbl muddepeHnnanTsHOT0 YpaBHEHUS
MIPEJICTABIISICTCS B BUJAC CPEAHETO 3HAYEHUS MPaBOM YacTH B TOYKE X M MPaBOU
4acTH B TOUKE X+A:

Y(x+h)-Y(x) FXY&X),x)+FXY(x+h),x+h)

h 2 (6)
[TockonbKy MCKOMOE 3HaYeHue (DYHKIIMU B TOUKE X+/ MPUCYTCTBYET U B JICBOH U B

IpaBoil YacTu ypaBHEHUS — 3Ta popmyiia coaepkut Y(x+/) HEesIBHO, TO3TOMY, IS
MOJIYYCHUS pacueTHOW PopMyIsibl HEOOXOIUMO BhIpa3uTh Y(x+h) siBHO. BbIpa3uTh
aBHO Y(x+h) Bo3MOXHO He i Joboro Buma F(Y(x),x). Eciu mpaBas yacTb
T pepeHInanbHOT0 ypaBHEHUS 3aBHCHT TOJBKO OT X — F(X), Torma MeTon

Kpanka-Hukosncona MOXHO TPUMEHSTH JJ1 TI000T0 BUaa F(x).



PaccmoTpum mpumep auddepeHInaibsHOr0 ypaBHEHUSI € pa3peliuMoil MpaBoit

4acThIO, 3aBHUCSIIEH OT X U Y(X):

dY(x)
=-Y(x)*x
o O ) =01 -
3anuiieM pa3HOCTHBIA BU 3TOr0 AU(dEpEeHIINATBLHOTO YPaBHEHHUS:
Y(x+h)- Y(x) _. Y(x+h)*(x+h) Y(x)*z
h 2 2
ITocne mpocThIx TpeoOpa3oBaHMUIA:
Y(x+h) =¥(x)- h*Y(x+h)*(x+h) h*Y(x)*x
1) 2 2 ,
Y(x+h)+ h*Y(x+h)*(x+h) —Y(x)- h*Y(x)*x
2) 2 2 ,
Y(x+hy*(1+ T EH Yy AEY(OFx
3) 2 2
[Tonyunm pacueTHyrO GOpMYyIIy:
Y(x)- h*Y(x) *;
Y(x+h) =
1+ h*(x+h)
2 : (8)

B ciydae, xornga mpaBas yacte qudpepeHInansHOTO YpaBHEHUS 3aBUCUT TOJIBKO
oT X, peKkyppeHTHas popmyna metoaa Kpanka-Hukoncona umeer Bu:
F(x)+F(x+h)

Y(x+h)=Y(x)+h*
2 €))

Hampumep, mis auddepeHmaibsHOro ypaBHEHHsI ¢ MPABOM YacThlO, 3aBUCSIICH

TOJIBKO OT X:

dr(x) =x?+3*x
dx (10)

dbopmyna Kpanka-Hukoncona umeet BUA:

X2 4+3*%x+(x+h)’ +3%(x+h)

Y+ h) =¥ +h* 2 . (11)




Onucanue anropuT™Ma YHCIEHHOTO HWHTETPHpPOBaHUA Au(depeHIINaTBLHOTO
YPaBHEHHMS MEPBOro MOpPsJIKa C IPaBOM YaCThIO YPAaBHEHUS, 3aBUCAILEH TOJIBKO OT
x, merogoM Kpanka-Hukoncona:

7. 3amaeM HA4allbHOE X) U KOHEYHOE X, 3HAUEHUs OTPE3Ka MHTErPUPOBAHUS,
HayayibHOE Y0, T.e. 3HaueHHe (PYHKLUHUHU Y B TOUKE Xy, a TAKXKE KOJIMYECTBO
1arOB UHTETPUPOBAHUS .

8. Bbluucisiem BeIMUMHY IIara MHTErPUPOBAHUS /1.

9. 3agaem nukia no k ot 2 1o nt+1.

10.B 1mKIIe Ha OCHOBE 3HAYEHHUS X).; BBIUUCISIEM Xi, T.€. X; = Xot h, X =X/t h 1
T.J.

11.B uukne Ha ocHOBe 3Ha4Y€HUsI Vi; IO PEKYPPEHTHOU (hopMyJie BBIYUCISIEM
Yk, T.C. Y]ZY()‘H’I*(F(X(), Yo) +F(X1, Y]))/2, Y2:Y1+h *(F(X}, Y1)+F(X2, Yz))/2 nu T.1.
3nauenue F(xiY;) NOMKHO BBIYMCIATHCS B (YHKLUHUH, COOTBETCTBYIOIIEH
mpaBoii yactu auddepeHnmansHoro ypaBHeHus. Koner nukia.

12.KoHnen anropurma.

ANTOPUTM YHUCJIEHHOTO WHTETpuUpoBaHus AU epeHInaIbHOT0  ypaBHEHUS
IIEPBOTO MOPs/IKA C IIPABOM YaCThIO YPABHEHUS, 3aBUCSILEU TOJIBKO OT X, METOJIOM

Kpanka-Hukoncona Ha €eCTECTBEHHOM SI3BIKE:

x0=HauaJbHOe 3HauYeHMre X
XN=KOHEUHOEe 3BHaueHMe X
yO0=HadanpHOe 3HadeHune Y
N=KOJMYECTBO WMarOB UHTETPUPOBAHMA

h=(xn-x0) /n

OIPEIEJNTHL MACCUB X (n+1)
OIPENEJNTHL MACCUB Y (n+1)
X (1)=x0
Y (1) =y0

Iukj no i or 2 mo n+l

X(1)=X(i-1)+h

Y(1)=Y(i-1)+h* (F(X(1-1),Y(1i-1))+ F(X(1),Y(1i)))/2
KoHeln umukJa

l[leuaTtr " PemeHue: 3HaueHUS X BHauenusa Y (x) "
Ouky no 1 or 1 mo n+l

lleuare X (i),Y (1)

KoHeln umukiia

OIIPEIEJIMTE OYHKIVIO F



[NIAPAMETPH x,y

f=.... *** BamaeTcs BUI QYHKUUU
BEPHYTH £

KOHEII OIIPEIEJIEHVA OYHKIVN

[Toxaxxem mnpumep peanuzauun wMetoga Kpanka-Huxoncona Ha npumepe
ypaBHeHus (10). [Ipu ananutuyeckom uHTErprpoBanuu ypasHenus (10) momyyaem

HavyaJIbHOE 3HaueHue QYHKIHUH B TOUKE Xo=0 U BUJI UCKOMOW (DYHKIINH:

3

x> 3
Y, (x) =—+=%x"+3
Ytest(o) :3, test( ) 3 2 (12)

[Tpumep peanuzanuu anropuTMa YUCJIEHHOTO WHTETPUPOBAHUS
mudpepeHInanbHOTO YPaBHEHHSI TIEPBOTO MOPSJIKa C MPaBOil YacThlo, 3aBUCSIIEH

TOJBKO OT X, MeToioM Kpanka-Hukoncona na VFP nns ypaBuenus (10):

SET DECIMALS TO 8

CLEAR

* HauvaslbHOE M KOHEUHOEe 3HaueHMS X
x0=0

xn=1

* HauaslbHOE 3HAUYEHMNEe VY

y0=3

* KonmuecTBO UTepalLunt

n=10

h=(xn-x0) /n

DIMENSION X (n+1),Y(n+1)
X (1)=x0
Y (1)=yO0

*Y (i+1)=Y (1) +h*F(X(1),Y (1))
FOR 1=2 TO n+l

X(i)=X(i-1)+h
Y(i)=Y(i-1)+h*F(X(i-1),Y(i-1))

ENDFOR
? " Pemenwue :"
? " BnaueHusa X VI3BeCcTHEIE SHadeHusa Y BriumcJjieHHBIE

3HaUeHusa Y
FOR i=1 TO n+l1

?X(1),F test(X(1)),Y (1)
ENDFOR

function F
1PARAMETERS x,vy



f=x*x+3*x
RETURN £
ENDFUNC

function F test
1PARAMETERS x

F test=2*x+3
RETURN F test
ENDEFUNC

YUCJICHHOTO

[Ipumep

peanu3anim

AJIropuTMa HHTCTPUPOBAHUA

i pepeHInanbsHOTO YPaBHEHHSI TIEPBOTO TOPSJIKA C MPaBOil YacThiO, 3aBUCSIIEH

TOJBKO OT X, MeToioM Kpanka-Hukosncona na VBA s ypasaenus (10):

Sub Krank Nikolson Test ()
' HauvaJibHOe M KOHEeUHOe S3HaueHUd X

x0 = 0

xn = 1

' HauajnpHOEe 3HaueHue y

y0 = 3

' KonmuecTBO MTepaumum

n =10

h = (xn - x0) / n

ReDim x(n + 1)

ReDim Y(n + 1)

x(1l) = x0

Y(1) = y0

'Y (x+h) = Y(x) + h*(x*2 + 3*x + (x+h)"2 + 3*(x+h))/2
For 1 = 2 Ton + 1

x(1) = x(1 - 1) + h

Y(i) = Y(1i - 1) + h * (f(x(1i - 1), Y(1i - 1)) + f£(x(1i),
Y())) / 2

Next i

Debug.Print "PENEHUE :"

Debug.Print "X Y Y test
DaltayY"

For 1 =1 Ton + 1

delta = Abs(Y (1) - Y test(x(i)))

Debug.Print Format(x(i), "0.000"),
Format (Y (i), "0.000 000"™),
Format (Y test(x(i)), "0.000 000"),
Format (delta, "0.000 000™)

Next 1

End Sub

Function f(x, Y)



f=x"2 4+ 3 * x
End Function

Function Y test (x)

Y test = (x ~3) / 3+ 3/ 2% (x~2) +3
End Function

PesynbpTaT paboThl IpOrpamMMmBsi:

PEINIEHVE

X Y Y test DaltaY
0,000 3,000 000 3,000 000 0,000 000
0,100 3,015 500 3,015 333 0,000 167
0,200 3,063 000 3,062 667 0,000 333
0,300 3,144 500 3,144 000 0,000 500
0,400 3,262 000 3,261 333 0,000 667
0,500 3,417 500 3,416 667 0,000 833
0,600 3,613 000 3,612 000 0,001 000
0,700 3,850 500 3,849 333 0,001 167
0,800 4,132 000 4,130 667 0,001 333
0,900 4,459 500 4,458 000 0,001 500
1,000 4,835 000 4,833 333 0,001 667

Kak BUIHO U3 IpUBEIEHHOTO NTpUMEPA, pelieHue nuddepeHnalIbHOT0 ypaBHEHUS
nepBoro (10) nopsanka ¢ marom 0,1 maer Tounocts nopsaka 0,001 (Ha nociennem
mare). [Ipu unrerpupoBanuu ¢ marom 0,01 TOUHOCTH BBIUMCICHHI BO3pACTAET 10
0,00001 (Ha mocaeaHeMm Imare).

Takum o0pasom, cpaBHUBas MetoAsl Oinepa u Kpanka-HukosbcoHa MOXKHO
oTMeTUTH craeayroniee: meron Kpanka-Hukonecona xkak muaummym B 100 pas
TOYHEE MeETOoJa Oiiepa, MNPH O3TOM TOYHOCTh BBIYMCICHHN CYIIECTBEHHO
BO3pACTaeT NPHU YMEHBIIEHUH Iara UHTErPUPOBAHUS.

Opnako, meton Kpanka-HukosnbcoHa yno0HO MPUMEHSTHh B TeX Clydasx, KOrjaa
npaBass 4acTb JAU(PGEepeHIIMaANIbHOTO YpaBHEHUS 3aBUCUT TOJIBKO OT  X.
CylecTByIOT TakK€ METOJbl HWHTEIPUPOBAHMS, YUYWUTHIBAIOIIUME 3aBUCHUMOCTD
MPaBOil YaCTH ypaBHEHUS U OT X U OT Y(x), Hanpumep, meToabl PyHre-KyTThI.

Memod PyHze-Kymmbli 4emeepmoz2o nopsiOka OJisi peweHus

ypaeHeHUsl nepeo2o nopsioka

HaubGonee ynorpedoutenbHbiM MeToAoM PyHre-KyTThl penieHus ypaBHEHHs
nepBoro mnopsiaka Buga (1) sBIsEeTCS METOJ YETBEPTOrOo MOPSIKA, B KOTOPOM
BBIYHCIICHUS TPOU3BOIATCS IO popmyIie:
Y, =Y +(k +2%k, +2%k, +k,)/6
)

i+l

(13)

rac:



k, =F(x,Y)*h
k, =F(x,+h/2,Y, +k /2)*h
ky =F(x,+h/2,Y, +k,/2)*h
k, =F(x, +h,Y, +k,)*h
i =0,...,n-1
h _(x, - %)
n (14)

Onncanne anroputma Meroma Pysre-Kyrrsl pemenuss ypaBHEHHMS IEpBOTO

nopsi/iKa:

1.

A S AN T

3amaeM HayaldbHOE Xy M KOHEUHOE X, 3HAYCHUS OTPE3Ka WHTETPUPOBAHUS,
HavajgpbHOE Y0, T.c. 3HAYCHHE (PYHKIIMH ¥ B TOUYKE Xy, a TAKXKE KOJIMYECTBO
IIIarOB UHTETPUPOBAHUS 7.

BbruncisieM BeIMUUHY I1ara MHTETPUPOBAHUS /1.

1K1 IO X OT X JI0 X, C IIaroMm / .

Beraucnsiem kI = F(x, y ) *h.

Beramcnsiem x1 = x +h/2.

Boraucnsem Y1 =Y +K1 /2.

Boeruucnsem k2 = F(x1,y1) *h.

Beraucnsiem k2 = F(x1,y1) *h.

Boraucnsem Y2 = Y+K2 /2.

10.Beruucnsiem k3 = F(x1,y2)*h.

11.Beraucisem x4 = x+h.

12.Beruncnsem y4 = Y+K3.
13.BeruucnsieM k4 = F(x4,y4) *h.
14.Boruucnsiem Y = Y +(kl +2*k2 +2*%k3 +k4 )/6.

15.Konen nukna.

13.Onpenenuts Gpynkiuio F(x,y).

14.3anate Bujg pynknuu F(x,y).

15.Konen GpyHkuum.



Anroputm  metoaa  Pynre-Kyrtel  4-ro mopsaka s pelIeHUs

mudpepeHInanbHOr0 ypaBHEHHS IEPBOrO MOPSAKA HA ECTECTBEHHOM SI3bIKE:

Xo = 3BHA4YEeHMe JIeBOU T'PaHMULE

X, = 3HadYeHUe MNpPaBOM I'PaHMULE

Y = HauaJIbHOe 3HaudeHMe QYyHKUUM
N=KOJIMUECTBO WAaTO0B MHTEIPUPOBAHNA
h = (x.-%0) /n

IMKJI MO X OT Xy OO X, C maroM h
kl = F(x , y )*h
xl = x +h/2
Yl =Y 4K1 /2

k2 = F(x1,yl)*h
Y2 = Y+K2 /2

k3 = F(x1l,y2)*h
x4 = x+h

yv4 = Y+K3

kd = F(x4,y4)*h
Y =Y +(kl +2*k2 +2*k3 +k4 )/6
Kouneullukiia

OIIPENEJIEHVE OYHKIUN F
[IAPAMETPH x, vy

F=.. *** sagmaeTcsa BUIO OYHKLUU
KouneudyHKLMM

[IpuBenem npumepsl  peanmzauuidi  meroma  Pynre-Kyrra gns panee
pPacCMOTPEHHOTO0 ypaBHEHHs (CM. MeToj Oiijiepa) W CpPaBHUM TOYHOCTH

BBIUMCIICHUN MeTo0M Dilniepa u Pynre-Kyrra.

[Ipumep peanuzanus aNropuT™Ma YUCJIEHHOTO MHTETPUPOBAHUS

muddepeHnnanbsHOTO ypaBHeHus nieporo nopsiaka Ha VFP nns ypaBaenus (5):

CLEAR

x0 =0

xn = 1

y =1

n = 10

h = (xn-x0)/n

2" X TecToBrlIE Y test
BrluMcJieHHBIE Y Delta (Y test-Y)"

for x=x0 to xn step h



k1 = F(x , y )*h

xl = x +h/2

Y1 =Y +K1 /2
k2 = F(x1,yl)*h
Y2 = Y+K2 /2

k3 = F(x1l,y2)*h
x4 = x+h

y4 = Y+K3

k4 = F(x4,vy4)*h

Y =Y +(kl +2*k2 +2*k3 +k4 ) /6
delta=ABS (Y test (x)-Y)

? x,Y test(x),Y,delta

ENDFOR

Function F(x, V)
F=y

RETURN F
EndFunc

Function Y test (x)
Y test=EXP (x)
RETURN Y test
EndFunc

[Ipumep peanuzanuu aNropuT™Ma YUCJIEHHOTO MHTETPUPOBAHUS
g depeHINaIbHOTO ypaBHEHUs NepBoro mnopsaka merogoMm Pynre-Kyrra Ha

VBA nns ypaBHenus (5):

Sub Test Runge Kytt ()
Dim x (), y()

x0 = 0: xn =1
y0o =1

n = 100

ReDim y(n + 1): ReDim x(n + 1)

Call runge (0, 1, vO0, x(), v(O), n)
For i = 1 To n

ActiveSheet.Cells (i, 1) .Value = x(1i)

ActiveSheet.Cells (i, 2).Value = y (i)

y test = f test(x(1))
delta y = Abs(y test - y (1))

Debug.Print "x= " & Format(x(i), "0.000™) & " : y= " &
Format (y (i), "0.000 000 000 000™) & ™ : y test= " _
& Format(y test, "0.000 000 000 000™) & " : delta y= "

& Format (delta y, "0.000 000 000 000™)



Next 1

Call AddChart (1, 2)

End Sub

Sub runge(x0, xn, y0, x(), y(), n)
Dim i, h, dk

h = (xn - x0) / n

kl = h * £(x0, y0)

k2 h* £(xO0 +h / 2, yO + k1 / 2)

k3 h* f(x0+h / 2, yO + k2 / 2)

kd = h * £(x0 + h, y0 + k3)

dk =1/ 6 * (kI + 2 * k2 + 2 * k3 + k4)
y(l) = y0 + dk

x(1l) = x0 + h

For i = 1 To n

kl = h * £(x(1), y(i))

k2 h * f(x(i) + h / 2, y(i) + k1 / 2)
k3 h * f(x(i) + h / 2, y(i) + k2 / 2)
ki = h * £(x(i) + h, y(i) + k3)

dk =1/ 6 * (kI + 2 * k2 + 2 * k3 + k4)
y(i + 1) = y(i) + dk

x(1 + 1) = x(1) + h

Next 1

End Sub

Function f(x, V)
f =y
End Function

Function f test (x)
f test = Exp(x)
End Function

Sub AddChart (Coll, Col2)
ASheetName = Application.ActiveSheet.Name
Charts.Add

ActiveChart.ChartType = xlLine
ActiveChart.SetSourceData

Source:=Sheets (ASheetName) .Range ("A1:B100"), PlotBy _
:=x1Columns
ActiveChart.SeriesCollection(l) .Delete
ActiveChart.SeriesCollection(1l) .XValues = "=" &

ASheetName & "!C1"



ActiveChart.Location Where:=xlLocationAsObject,
Name :=ASheetName
With ActiveChart
.HasTitle = False

.Axes (x1Category, xlPrimary) .HasTitle = False
.Axes (x1Value, x1Primary) .HasTitle = False
End With

End Sub

B nanHOI peanmu3anuu Bce 3HAYEHUS BBIUMUCISAEMON (PYHKIIMU U €€ apryMeHTa
XpaHATCS B MacCHBax, Takxke ucnojb3oBaHa nporeaypa AddChart MS EXCEL

JUIS TIOCTPOCHMS Tpadrika 3HAUCHUN BBIUUCISIEMON (DYyHKIIUH.

PesynbTaTel paboThl mporpammel Ha VBA:

x=0,10:y=1,105 170 833 333:y test=1,105 170 918 076:delta y=0,000 000 084 742
x=0,20:y=1,221 402 570 851:y test=1,221 402 758 160:delta y=0,000 000 187 309
x=0,30:y=1,349 858 497 063:y test=1,349 858 807 576:delta y=0,000 000 310 513
x=0,40:y=1,491 824 240 081:y test=1,491 824 697 641:delta y=0,000 000 457 561
x=0,50:y=1,648 720 638 597:y test=1,648 721 270 700:delta y=0,000 000 632 103
x=0,60:y=1,822 117 962 092:y test=1,822 118 800 391:delta y=0,000 000 838 299
x=0,70:y=2,013 751 626 597:y test=2,013 752 707 470:delta y=0,000 001 080 874
x=0,80:y=2,225 539 563 292:y test=2,225 540 928 492:delta y=0,000 001 365 200
x=0,90:y=2,459 601 413 780:y test=2,459 603 111 157:delta y=0,000 001 697 377
x=1,00:y=2,718 279 744 135:y test=2,718 281 828 459:delta y=0,000 002 084 324

Kak BuaHO U3 pe3ynbTaroB mporpammsbl, Merof PyHre-KyTTel 4-ro npu mare
uarerpupoBanusa 0,1 maer tounocts nmopsaka 0,00001. Ilpu mHTErpMpOoBaHHH C
marom 0,01 JaHHBIM METOJ JaeT TOYHOCTH nopsiaka 107,

CpaBHuBasi pe3yJibTaTbl pabOThl TpeX NPHUBEACHHBIX METOJIOB PEIICHUS
mudpepeHnanbHbIX YPAaBHCHUN TIEPBOTO TOPSIKA, MPUXOJUM K BBIBOIY, YTO
meron Pynre-KyTTel siBnsieTcsi ropas3ino 0ojiee TOYHBIM, YeM METOJIbI Jijepa u

Kpanka-HuxonbcoHna.

MemoObI yucnieHHO20 peweHusi cucmem oughgpepeHyuanbHbIX
ypaeHeHuu



FapmoHunyeckne konebaHus
VYpaBHeHME, ONKUCHIBAIOIIEE UICAIbHBIN MEPUOJUYECKUI TTpoliecC (TapMOHUYECKUE

KojiebaHus), TMpeacTaBiseT coboi auddepeHnaibHOe ypaBHEHHE BTOPOTO
MopsIIKa:
d*Y(t) _

=-WY(t
dt* ® (15)

OTO ypaBHEHHE JIETKO MOXXHO 3alHMCaTh B BHJE CUCTEMBbI TUDPepeHIIaTbHbBIX

YPaBHEHHUM NIEPBOrO MOPSIAKA:

dY (1)
—= =Y (¢
7 10)
dt (16)
3Ty CHCTeMy MOXHO 3aIliucaTh B ManI/IqHOM BUJC:
d|Y 0 Iy |Y dy
aly|=l-wr ol |y — =AY
! ' dt , (17)

rae A — MaTpuila MOCTOSTHHBIX KO3 PUIIEHTOB, Y — UCKOMBII BEKTOP.

Orta cuctema auddepeHnnaIbHbIX ypaBHEHUH OTHOCUTCS K JTMHEWHBIM CUCTEMaM,
IIOCKOJIbKY B IIPaBOM 4acTU OTCYTCTBYIOT HEJIMHEIHBIE CllaraeMble IO MCKOMOIl
(GyHKUMM (HET KBaApaToB, KyOOB M APYIMX HEJIUHEWHBIX BBIpAXKEHHH OT Y).
Kpome TOro, »93ra cucreMa OTHOCUTCA K  OJHOPOJHBIM  CHCTEMAaM
muddepeHInanbHbIX ypaBHEHUH, IOCKOJIBKY B MPAaBOM YacTH OTCYTCTBYIOT
CBOOOJHBIE ClIaraeéMble, 3aBUCSIINE TOJIbKO OT apryMEHTA.

WNHTepecHO  OCOOEHHOCTBIO  OJHOPOAHBIX  CUCTEM U (depeHIHATbHBIX
YpaBHEHUH, KaK B MPOYEM M OJHOPOAHBIX CHUCTEM areOpanyecKuX ypaBHEHHH,
ABJISIETCS HAJW4YUE TPUBUAIBHOTO — HyJeBOro pemeHus — Y(t)=0. OTo pemeHue

COOTBETCTBYET COCTOSIHUIO TIOKOsI (PaBHOBECHS ) MOACIIUPYEMOTO 0OBEKTA.

3aTyxarowme KonebdaHusa
[lepuonnueckuili mpouecc ¢ 3aTyxaHUEM oONHUChIBaeTcs AuQdepeHIraIbHbIM

ypaBHEHUEM TapPMOHUYECKUX KOJICOAHWN C YY4ETOM CHIIbI corpoTuBieHus. Cuiry
COTNPOTUBJICHUSI MOKHO OMHCATh PA3TUYHBIMHU CIIOCOOAMU, B 3aBUCUMOCTH OT €€

xapakTtepa. PaccMOTpuM BO3MOJKHBIN BapUaHT CUJIbI CONPOTHUBIECHHS. CKOpPOCTH



ﬂ

VU3MEHEHUS] MOAEINPYEMON BEJIUYMHBI - dx [lycTh cuna conpoTuBieHus: OyaeT
HarpaBJieHa MNPOTUB CKOPOCTH U MPONOPLUHUOHAILHA CKOPOCTH HM3MEHEHUS I10
BEJIMYMHE, TO €CTh, Ye€M OOJIbIlIE CKOPOCTh WM3MEHEHHWs, TeM OOJbIIe CHIia
COMPOTUBJICHUS, €CIU CKOPOCTh HM3MEHEHHUS MOJCIUPYyEMON BEJIMYMUHBI paBHA
HYJIIO, TOTJ]a U CHJIa COMPOTHUBJICHUS OyaeT paBHa Hym0. Beegem koaddurmeHt
MPOMOPIIMOHAILHOCTH CHJIBI  COMPOTUBIICHUSI CKOPOCTH — K, TOrjga MOJIydyuM
BBIpaKEHUE JJIsl CUJIbI COTTPOTUBIICHUS:

odY

Fuw =k
dt (18)

n

Takum oOpazom, muddepeHnranTbHOe ypaBHEHHE, OIMCHIBAIOIIEE 3aTyXaroIlue
KOJICOaHMsI, UMEET BHI:

2
ax@ =-WY(¢)- k*ﬂ

dt’ dt (19)

Oro auddepeHManbHOE YpaBHEHUE JIETKO TPEJICTAaBUTh B BHUJE CHUCTEMBI

muddepeHnranbHbIX YpaBHEHUH IEPBOTO MOPSAKA:

dY(t)

2~y

7 (1)

O ey ke x0)

dt (20)

Matpuunas gopma auddepeHInanb»HOr0 YpaBHEHUS
d\Y| | 0 1 . Y
de|Y,| |-w? -k| |Y,

21)

Cucrema nuddepeHIMalIbHBIX  ypaBHEHHWM,  ONUCHIBAIONIAS  3aTyXarollue
KOJIEOaHMsI TaK)K€ OTHOCUTCS K JMHEHHBIM OJHOPOJIHBIM AU depeHInaIbHbIM
YpaBHEHHUSIM, UMEET TPUBHAJILHOE pEIIeHUEe U, 0oJiee TOro, Jito0oe pelieHrne 3Ton

CUCTCMBI CTPEMHUTCA K TPUBHUAJIIBHOMY — TO €CTh K COCTOAHUIO PaBHOBCCH:.



Ilepuoauyeckuii Mpouece ¢ 3aTyXaHUEM U C BHEIIHEH CHJIOM

YpaBHEHHE, ONUCHIBAIOIIEE MEPUOAUUYECKUIN ITPOLECC C 3aTyXaHUEM U C BHEIIHEU
BO30YKAIOIIEH CHIION.
d’y(t) _ dy

2 = WY (W)= k4 F (D) o)

WNuorna, ecnu BHEmHss cwia F(t) mepuoauyeckas, TaKyl CHCTEMY Ha3bIBalOT
CUCTEMOU BBIHYXJICHHBIX KOJIEOAHUN.

3amumem 310  aud¢epeHIHaTbHOe  ypaBHEHHME B BHMJIE  CHCTEMBI
i depeHIrnanbHbIX YpaBHEHUH IEPBOTO MOPSAKA:

dY (1)
dt
IO _ sy (e)- kxv () + F(2)
dt (23)

3anuck cuctemsl qudPepeHnnanbHbIX YpaBHEHUN B MATPUYHOM BHJIE:

=K()

dlr|_[ o 1] [¥], [0
de|Y| |-w* -k| |Y| |F@ (04)

Ora cucrema audPepeHInaTbHbIX YPaBHEHUI YK€ He SBISETCS OJHOpOAHOW. B
IpaBod YacTH HUMeEEeTCsl CBOOOJHOE, 3aBHCSIIEE OT apryMeHTa, cjlaraeéMoe —

0
F(1)

CTOJIOEI] ], MPEICTABIAIONINN COO0M BEKTOpP BO30YXKIAIOMIEH CHIIBI.
HeonmHnopomnbie nuHEHBIE CUCTeMBl aU(QepeHIIMaNbHbIX ypaBHEHUN YKe He
00s13aHBI UMETh TPHBHAIBHOE pEIIeHHEe. boiee TOro, mo MCTEYCHHH JOCTATOYHO
OOJBIIIOT0 TIPOMEXKYTKAa BPEMEHH, KOTJla HadajJbHOE BO3MYIIECHUE 3aTyXHET,

OCTaHETCs pelieHne, onpeaestoneecs Bo30yKaaroIien Cuoil.

Jlnst pemenust cucteM nudpepeHnnanbHbIX YPaBHEHUH MOYKHO MTPUMEHSTH TaKHe
e METOJIbl, KaKk U IS AuddepeHnaabHbIX YpaBHEHUN TEPBOTO MOPSIKA, TOJIBKO
MpU 3TOM, HEOOXOJIUMO MOAUDUIIMPOBATH pacueTHbIe (HOPMYJIBI C YUYETOM TOTO,
9TO UCKOMasi (yHKIUS SBIISETCS BEKTOPOM, U TIpaBasi 4acTh AuQGHepeHIInaTbHOTO

ypaBHEHUS MIPEICTABIIAECT COOON BEKTOPHOE BHIPAXKEHUE.



PeweHue cucrtemol 1Y metogom dunepa

PaccmoTpum cucremy nuddepeHunanbHbiX ypaBHeHU Buaa (17):

Y _ yry
dt

rne Y — BEKTOp pemieHud, A — marpuma. B oOmem cinydae k03¢ GhUIIUEHTHI

b

MaTpulibl MOTYT 3aBUCCTDH OT t.

Pacuetnas ¢popmyia no Metoy Diepa AJisl TAKOro YpaBHEHUS UMeeT BUA:

Y(t+h) =Y (t)+h*A*Y(t) (25)

Onucanue anroputMa penieHus cucremsl 1Y metonom Ditnepa:
1. 3amaem pa3mepHOCTb cucTEMBI N.

OOwbsBisieM BeKkTOp peieHuit Y(N).

OO0bsBisiem matpuity A(N,N).

OOBsBIIEM BCIIOMOTaTeIbHBIN BekTOp P(N).

3agaeM HayalbHOE f) U KOHEYHOE f, 3HAUCHUS OTpE3Ka MHTETPUPOBAHUS,

MacCHB HauyallbHbIX 3HAUeHUM Yy, T.e. 3HaueHUs cuctemsl Y(ty) ..... Y(t,) B

TOYKE #j, a TAKKE KOJIMYECTBO IAarOB UHTETPUPOBAHUS M

Briuncrnsiem BeIMUUHY 111ara UHTETPUPOBAHUS /1.

Ik oo ¢ oT ¢y 70 ?, C IIarom A

Huknmoior 1 no N

9. BsBark npouenypy [Honyuuts Matpuity(4,?)

10.3anmars P(i)=0.

11.Huxn o j ot 1 1o N.

12.Beraucnuts P(i)=P(i)+A(i,j) *Y(1).

13.Koner niuk:ia 1o j.

14.Konen nukna mo i.

15.0uxn o i ot 1 10 N.

16.Berauciuts Y(i)=Y(i)+h*P(i).

17.Konen nukna no i.

18.Bri3Bath npouenypy Ileuats(Y,?)

19.Konen nukna no z.

Nk

®© N

Agroputwm peuienus cucrteMsl JIY Merogom Diiiepa Ha €CTECTBEHHOM SI3BIKE:

N=pa3MepHOCTb CUCTEMEI

O6bmwsaeuTe Maccur Y (N),P(N),A(N,N)
to=0

£,=100

m=1000

H = (t,~to)/m

[Nonmyunte BekTOP (Y, t))



Ik o t or ty mo t, ¢ marom h

Ouky nno i=1 mo N
Nonyunrs mMaTpuny (A, t)

P(i)=0
Iuka no j=1 mo N
P(i) = P(1) + A(i,3J)*Y(J)
Kouneullukiia
Koneullukiia

Iuky nno i=1 mo N
Y(i) = Y(i) + h*P (i)
Koneullukiia
[leuars BexkTOp (Y, t)

Koneullukiia

[Ipumep peanu3zanuyd anrOpUTMa peUIeHHs CHUCTeMbl JuddepeHInaIbHbIX

ypaBHEHHI MeToaoM Jinepa Ha VFP:

SET DECIMALS TO 8
CLEAR

N=2

DIMENSION Y (N),P(N),A(N,N)
£0=0

tm=10

m=100

H =(tm-t0) /m

[TonyunTs BekTOpP (RY,N, £0)
FOR t=t0 to tm STEP h

FOR i=1 TO N
Nonyunurs MaTpuuy (€A, N, t)

P(i)=0
FOR j=1 TO N
P(i) = P(1) + A(i,3J)*Y(])
ENDFOR
ENDFOR

FOR i=1 TO N
Y(i) = Y (i) + h*P (1)
ENDFOR
[leyuaTe BexTop (QY, t)

ENDFOR

PROCEDURE IloJIyunTh BEKTOP



PARAMETERS Y, N, t0

nf=FOPEN ("U:\Prog\VFP\Euler Sys\Y.txt",O0)
FOR i=1 TO N
Y (1)=VAL(FGETS (nf))
ENDFOR

FCLOSE (nf)

ENDPROC

PROCEDURE IlONyunThb MaTPULLY
PARAMETERS A,N, t
nf=FOPEN ("U:\Prog\VFP\Euler Sys\A.txt",O0)
FOR j=1 TO N
FOR i=1 TO N
A(i,]J)=VAL(FGETS (nf))
ENDFOR
ENDFOR
FCLOSE (nf)
ENDPROC

PROCEDURE IleuaTs BexkTop
PARAMETERS Y, t

?" t= " + ALLTRIM(STR(t))
FOR i=1 TO alen (y)
2 " y(" + ALLTRIM(STR(i)) + ™)= " +
ALLTRIM(STR(y (1)))
ENDFOR

ENDPROC

[Ipumep peanuzanuu anropuTMa peHieHusT CUCTeMbl auQdepeHITnaTbHBIX

ypaBHEHUM MeTo0M Diinepa Ha VBA:

Sub Euler Sys ()

n =2

ReDim Y (n): ReDim P(n): ReDim A(n, n)
t0 = 0

tm = 100

m = 1000

h = (tm - t0) / m

Call HonyunTe BekTOpP (Y (), n, tO0)
For t = t0 To tm Step h

For 1 = 1 To n
Call MHomyumre maTpuuy (A(), n, t)

P(i) = 0

For j =1 To n

P(i) = P(i) + A(i, 3) * Y(9)
Next j



For i = 1 To
Y(i) = Y (i
Next i
Call Ieuarer BexTop (Y (), t)

n
) + h * P(1)

Next t
End Sub

Sub IlogyunTe BekTOP (Y (), n, tO0)

Open "U:\Prog\VFP\Euler Sys\Y.txt" For Input As #nf
For i = 1 To n

Input #nf, Y (i)
Next 1

Close #nf

End Sub

Sub IojyunTe MmaTpuuy (A(), n, t)
Open "U:\Prog\VFP\Euler Sys\A.txt" For Input As #nf

For j = 1 To n

For i = 1 To n

Input #nf, A(i, 7J)

Next i

Next j
Close #nf
End Sub

Sub IMeuaTes BexTOop (Y (), t)

Debug.Print " t= " & CStr(t)
For 1i = 1 To UBound(Y)

Debug.Print " y(" & CStr(i) & ")= " & CStr(Y(i))
Next i

End Sub

PeweHue cucrtemol 1Y metoaom KpaHka-HukoncoHa

PaccmoTpum cucremy nuddepeHunanbHbiX ypaBHeHU Buaa (17):

Y _ yxy
dt ,

rne Y — BEeKTOop pemieHud, A — marpuma. B oOmem cinydae ko3¢ GUIIUEHTHI
MaTpPHUIIBI MOTYT 3aBHCETh OT t.
[Tonyuum pacuetHyro Gpopmyity Mmeroaa ais cuctem JV:

Y(y+h)- v() =" AYW) (ATATY(A+ D)
1) 2 2




E*YQHJD_h*A*YU+h):YU)+h*A*YU)
2) 2 2 ,
h h
(E- —*A)*Y(t+h) =Y () *(E +=* A)
3) 2 2 .
B pesynbTaTe TpoaenmaHBIX YNPOIICHWHA IMOTydaeM pacdyeTHYI0 (GopMyiy Juis

pewenus cuctemsl 1Y meronom Kpanka-Hukoscona:

Ya+h):YawxE+g*Aw1E-ﬁ*Ayl

2 (26)

Anroputm  pemenuss  cuctembl  JIY  merogom  Kpanka-Hukoscona Ha

CCTCCTBCHHOM S3BIKC:

N=3HaueHMe pa3MEepHOCTN CucTeMsl Y

Maccue A (N,N), Y(N), E(N,N),Bl(N,N),B2(N,N),B3(N,N)
[MonyunTe emuHN4YHyKn Marpuny (CGE,N)

Sanare 3HadeHuda Marpule (€B1,0,N)

SamaTe_ 3HadveHusa Marpuule (€B2,0,N)

SapmaTe 3HadeHuA Mmarpule (B3, 0,N)

A=JjeBas TpaHulla

B=npaBasa TpaHulla

H=3HaueHMe mara

X=a

[lonyunTe HadaslbHEIE 3HadeHuA (QY,N,a)

IykJ 1Mo X OT a »Oo b ¢ marom h
[lonyunTh MaTpULy NOpaBeX dacTel (@A, x,N)
Uuxna no i=1 mo N
Iy no j=1 mo N

Bl(i,3)=E(i,3)-0.5*h*A(i,7)

Koueullukiia
Koneullukiia

Obpature MmaTpuuy (GB1,N)

Iy no i=1 mo N
kg no j=1 mo N
B2 (i,3)=E(i,3)+0.5*h*A(1,])
Koneullukiia
Koueullukiia

YMHOXMTE MaTpuue (€B1, @B2, @B3, N)
YMHOXMTEL MaTpuLy Ha BekTop (@B3,QY,QY1,N)
lNleuars pemeHuda (€Y1, x+h,N)

Koneullukiia

[lpouenypa IoNyunTs eOMHUUYHYI MaTpuuy (E,N)
JIokaJbHEIE [I€PEMEeHHEEe 1, ]
Ouxy nno i=1 mo N

Iy no j=1 mo N



FEcom i=7j Torma

E(i,3)=1
MHaue
E(i,3)=0
KoHeuEcnu
Koneullukiia
Koneullukia
Korneullpouenypel

[lpouenypa 3amaTe 3HaueHuda maTpule (B, X, N)
JIoKaJILHEIE [IePEeMEeHHEE 1, 7
Iykyg o i or 1 mo N
Ouky o j or 1 mo N
B(i,j)=X
Koneullukiia
Koneullukia

[lpouenypa IlosyunTh HadajibHEIE 3HayeHund (Y, N, a)
Y (1) =Hau.3HaueHue 1
Y (2) =Hau.3HadueHue 2

Y (N) =Hau.3HaueHue N
Koneullpouenypel

[lpouenypa IoyunTe MaTPpULy NPAaBHX dacTeu (A, x,N)

A(l,1)= sHaueHrme 1 1 kak QyHKUMA OT X

A(l,2)= sHaueHre 1 2 KakK QyHKUMA OT X

A(N,N)= sHaueHme N N kak QyHKUMA OT X
Koueullpouenyptrr

[lpouenypa OOpaTtuTe MaTpuuy (Bl,N)

**%*  BHIIOJNIHAeTCS oOpaleHMre MaTpuusl Bl

***  oOpalleHHas MaTpulla IoACTaBJsgeTcsa BMecTo Bl
Korneullpouenypel

[lpouenypa YMHOXUTb MaTpuus (A, B, C,N)
JIokaJIbHEIE IIepeMeHHEe 1,7,k
kg o 1 or 1 mo N
Uuky nmo j or 1 mo N

C(i,j)=O
Iuxy o k or 1 mo N
C(ilj) = C(ilj)+A(iIk)*B(klj)
Koneullukiia
Koneullukiia
Koueullukiia

Korneullpouenypel

[lpouenypa YMHOXUTb MaTpuuy Ha BekTop (A,B,C,N)
JIokaJIbHEIE IIepeMeHHEEe 1,7,k
kg o 1 or 1 mo N
C(i)=0
Oukyn nno j or 1 mo N



C(i)= C(1)+A(i,])*B(3)
Koneullukiia
Koneullukiia
Koueullpouenyptrr

[lpouenypa Illeuares pemeHund (Y, x,N)
** % BHITIOJIHAETCS BHEBOJ 3HAUYEHUM X UM KOMIIOHEHT BeKTopa Y
Korneullpouenypel

MeTton PyHre-KyTTa YyeTBepToro nopsaka AanAa peweHnsa cucteMbl

ypaBHEeHUU NnepBOro nopsigka

Cucrema OOBIKHOBEHHBIX IU(DPEpECHIMATBEHBIX ypaBHEHUH BBICIIETO TOPSIKA
MyTeM BBEJICHUS HOBBIX HEM3BECTHBIX MOXKET ObITh CBEJIEHA K CUCTEME YPAaBHEHHIM
MIEPBOTO TOPsIKA. PaccMOTpPUM Takyro CUCTEMY
yi'=Fi(xy)
rne i=1,..mn
y=@l,y2,..,yn);
yx0) =y 0)=(y (01, ..,y (O)n).
Merone Pynre-Kyrra BeluciseT 3uaueHue y; © o Gopmyie:
D = v 00 (042, D42k 0)/6
rue:
ki =F; (x®, y ®)*h
k" =F; (x¥+h/2, y®¥+k,9/2)*h
k¥ = F; (x¥+h/2, y®¥+k,"/2)*h
k@ = F; (x®+h, y®+k;")*h,
h = (Xs -Xo)/m

1 — KOJIMYECTBO YPAaBHEHUU CUCTEMBI, M - KOJUYECTBO IIArOoB WHTETPUPOBAHUS.
[Iponienypa ucnons3yer Habop dyHkmui F(i, X, y), KOTOPbie COOTBETCTBYIOT

¢bynkuusm F; (x, y) onucaHHbIM BBIILIE.

Onucanue anroputma merona Pynre-Kyrra pemenus cucrem nud@epeHnmnanbHbIX

YPaBHEHUH NIEPBOTO MOPSAAKA HA ECTECTBEHHOM SI3BIKE:



9.

3amaeM HayaldbHOE X9 U KOHEUHOE X, 3HAYEHUS OTPE3Ka MHTETPUPOBAHUS,
MacCHB HAauYaJIbHBIX 3HAYEHUU ), T.€. 3HaueHusi cuctemsbl y0(i)... y0(n) B
TOYKE Xy, @ TAK)KE KOJIMYECTBO II1arOB HHTETPUPOBAHUS /1.

Boruucrnsiem mar HHTErpupoBaHus 4.

3a1aeM IMKJI 110 X OT Xy O X, C IIaroM /.

Ha ocnoBe u3BectHbix Xy U y0(1)... y0(n) BbIUKCISIEM NpaBble YaCTH
CUCTEMBI JIJIsl BCEX /1 ypaBHEHUH.

Boruncisiem ko3gdunments! ki 1 17151 Bcex n ypaBHEHHIA.

[llaru 4 u 5 mpoAeNbIBAOTCS JJIs BRIYUCICHUS K03hduimeHToB ko, ki, ks mis
BCEX /1 YPAaBHEHUH CUCTEMBI B COOTBETCTBUU € (hOpMyJIaMU METO/IA.
Beraucsiem y;... v, JUIS TIEPBOTO IIIara WHTETPUPOBAHUS B COOTBETCTBHH C
rJIaBHOU (hOpMyJIoil MeToa.

[Taru 4, 5, 6, 7 NOBTOPAIOTCS JJIsi BBIYMCICHUS COCTOSIHUM CHUCTEMBI Ha
KQKJIOM IIIare NHTETPUPOBAHUS.

Komnern nmukia oo Xx.

10.Konen anropurma.

AJIFOpI/ITM MCTOJa

Pynre-Kyrra pemenus cucrem auddepeHnuaibHbIX

YPaBHEHUH NIEPBOTO MOPAAKA HA ECTECTBEHHOM SI3BIKE:

N=pasMepHOCTbL CUCTEMH
MaccuBel Y (N),F(N),KI1 (N),K2(N),K3(N),K4 (N)

a = 3Ha4YeHMre JIeBOU T'PaHMLE
b = 3HaueHMe NpPaBOV T'PAHULILL
h = 3HaueHume mara
OIuxa o i=1 mo N

F(i)=0

K1 (i)=0

K2 (1) =0

K3 (1)=0

K4 (1)=0

Y (1) = HadvaJlbHOE 3HA4YeHMUE 1-OM KOMIIOHEHTH QYyHKLUM
Koneullukiia

IukJI IO X OT a OO b ¢ marom h

RP (x, @F, @Y, N)
Ouxka no I or 1 mo N
Kl1(i) = F(i)*h

Y1(i)= Y (i) +K1(1i) /2



Koueullukiia
x1l= x +h/2
RP (x1,QF,QRY1,N)
Oukyg no i or 1 mo N
K2 (i) = F(i)*h
Y2 (1)= Y(1)+K2 (1) /2
Koueullukiia
RP(x1,@F,@QY2,N)
Iukj o 1 or 1 mo N

K3 (1i)=F (i) *h

Y4 (i)=Y (i) +K3 (i)
Koneullukiia

x4=x+h

RP (x4, @F,QY4,N)
Iuxj o 1 or 1 mo N

K4 (i) = F(i)*h

Y (i) = Y (i) +(K1l(i) +2*K2 (1)
Koneullukiia

lleuaTs pemeHus (QY,N, x4)

Koneullukiia

lIpouenypa RP (x,QF,QY,N)

F(i) = Bmpaxenme ot Y (k),
Koneullukiia
Koueullpouenyptrr
Peanuzanus anropuTMa YUCIIEHHOTO

JIoKaJIbHEIE I[I€pPEMeHHHE 1
kg nno i=1 mo N

X

+2*K3 (1) +K4 (1)

WHTETPUPOBAHUS

) /6

CHCTCMBbI

mudepeHnanbHbIX YpaBHEHUN MEepBOro mopsiaka merogoMm Pyxre-Kyrra Ha

VFP:

set decimals to 10
clear

n=100
y0=0.5
m=2%*n

DIMENSION vy (m)

FOR i=1 TO m STEP 2
y(1)=0

y(1+1)=1

NEXT

runge sys (0,2*PI(),Qy,m,n)



PROCEDURE runge sys

PARAMETERS xn,xe,y0,m,n

DIMENSION yO (m)

LOCAL ARRAY kl(m),k2(m),k3(m),k4(m),yl(m),y0 (m),f (m)
LOCAL i, x0,h

h=(xe-xn)/ (n-1)

FOR x0 = xn TO xe STEP h
npasele_uacTu (x0,@y0, @f, m)
FOR i=1 TO m

kl(i)=h*f (1)

y0_ (i) = y0(i)+kl(i)/2
NEXT

npasele _wacTu (x0+h/2,@y0 ,@f,m)

FOR i=1 TO m

k2 (i)=h*f (1)

yO_ (i) = yO(i)+k2(i)/2
NEXT

npaeele uacTur (x0+h/2,@y0 ,@f,m)
FOR i1i=1 TO m
k3 (i)=h*f (i)

yO_ (i) = y0(i)+k3 (i)
NEXT

npaeele uacTu (x0+h,@y0 ,@f,m)

FOR i=1 TO m

k4 (1)=h*f (1)

dk=1/6* (k1 (1)+2*k2 (1)+2*k3(1)+k4d (1))
y1(i)=y0 (i) +dk

NEXT

BeIBOL_ pemeHnd (x0+h, @yl,m)

FOR i=1 TO m

y0 (i) = yl(i)

NEXT

NEXT

RETURN

PROCEDURE mnpaprie uacTu



Peanuzanus anropurma YUCIIEHHOTO VHTETPUPOBAHUS

LPARAMETERS x,vy,f,n
DIMENSION y(n), f(n)

2 "x=",x

FOR i=1 TO 200 STEP 2
£(i)=y(i+1)

£ (i+1)=-y (1)

NEXT

RETURN

ENDPROC

PROCEDURE BHBOI pelEHMUSA
PARAMETERS x,y,m
DIMENSION y (m)

? x,STR(y(1),10,7),STR(f(x),10,7),STR(ABS(y(1l)-£f(x)),10,7)

RETURN
ENDPROC

FUNCTION f
PARAMETERS x
RETURN SIN (x)
ENDFUNC

CHCTCMBbI

muddepeHnanbHbIX YpaBHEHUN MepBOro mnopsaka merogoMm Pyxre-Kyrra Ha

VBA:

Sub runge sys ()
Const PiNumber = 3.14159265358979

Dim y ()
Dim k1(), k2(), k3(), k4(), y1(), y tmp(), £()

dec = 8

n = 100

m= 2 *n

xl = 0: xn = 2 * PiNumber

ReDim k1l (m): ReDim k2 (m): ReDim k3 (m): ReDim k4 (m)

ReDim yl(m): ReDim y tmp(m): ReDim f (m)
ReDim y (m)

For i = 1 To m Step 2
y(i) =0

y(i + 1)
Next 1

=1

h = (xn - x1) / (n - 1)



For x0 = x1 To xn Step h

Call mpaeee uvactu(x0, y(), £, m)
For 1 = 1 Tom

kl(i) = h * f£(1i)

y tmp(i) = y(i) + k1(i) / 2

Next i

Call npasele uwactTu(x0 + h / 2, y tmp, £, m)

For i = 1 Tom

k2(i) = h * £(1i)

y_tmp(i) = y(i) + k2(i) / 2
Next i

Call mpasee wactu(x0 + h / 2, y tmp, £, m)

For 1 =1 To m

k3(1i) = h * £ (1)

y tmp (i) = y(i) + k3 (1)
Next 1

Call mpaeee uvactu(x0 + h, y tmp, £, m)

For 1 = 1 Tom

kd (i) = h * f£(1i)

dk =1/ 6 * (k1(i) + 2 * k2(1i) + 2 * k3(i) + k4(1i))
yl(i) = y(i) + dk

Next i

Call BmreOn pemeHuda (x0 + h, yl, m, dec)

For 1 =1 To m
y(i) = yl(1)
Next 1

Next xO0

End Sub

Sub npaswe uactu(x, y, £, n)
'Debug.Print "x=", x

For i = 1 To 200 Step 2

£(1) = y(i + 1)

£(i + 1) = -y (i)

Next i

End Sub

Sub BeEIBOI pemeHusd (x, y, m, dec)



dstr = "0."

For i = 1 To dec

dStr = dstr + "0O"

Next i

Debug.Print Format (x, dstr), Format (y (1), dstr),
Format (f (x), dStr), Format (Abs(y(l) - f£(x)), dStr)

'Return

End Sub

Function f (x)
f = Sin(x)
End Function



	Методы численного решения дифференциальных уравнений первого порядка
	Метод Эйлера
	Метод Кранка-Николсона
	Метод Рунге-Кутты четвертого порядка для решения уравнения первого порядка
	Методы численного решения систем дифференциальных уравнений
	Гармонические колебания
	Затухающие колебания
	Периодический процесс с затуханием и с внешней силой
	Решение системы ДУ методом Эйлера
	Решение системы ДУ методом Кранка-Николсона

	Метод Рунге-Кутта четвертого порядка для решения системы уравнений первого порядка

